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У статті розглянуто значення міжнародного туризму для економічного розвитку країни. Досліджено 
сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку міжнародного туризму в Україні. Проаналізовано 
динаміку туристичних потоків за останні роки та обсяги надходження від міжнародного туризму до бюд-
жету України. Визначено основні пріоритетні напрямки позиціювання України на міжнародному ринку 
туристичних послуг.
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Постановка проблеми. Однією з галузей
світової економіки, що розвивається зна-

чними темпами є туристична. Ця галузь еконо-
міки позитивно впливає на економічний, соціаль-
ний та культурний стан національних економік. 

В Україні наявні значні природно-рекреаційні 
ресурси спроможні задовільнити різні вимоги ту-
ристів, зокрема, лікування природними елемен-
тами, гірськолижний відпочинок, відпочинок біля 
моря і прісних водойм, зелений туризм, екскурсій-
ні та інші види поїздок. Розвиток міжнародного ту-
ризму є перспективним та прибутковим напрямом 
для нашої країни. Туристична галузь в Україні має 
багато недосконалостей та проблем, кожна з яких 
потребує системного вирішення, що в результаті 
буде сприяти розвитку вітчизняного та міжнарод-
ного туризму в нашій країні. Оскільки ситуація на 
ринку туристичних послуг постійно змінюється під 
впливом різноманітних факторів, тому актуальним 
є аналіз сучасного стану туристичного потенціалу 
країни, вияв існуючих проблем та перспектив роз-
витку міжнародного туризму в Україні.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Стан, проблеми і перспективи розвитку туризму 
є однією з найбільш досліджуваних наукових про-
блем. Вивченням досліджуваної проблеми займа-
ються такі вчені як: Бондаренко М.П., Бутко М.П., 
Кравців B.C., Крачило М.П., Полюга В.Р., Нє-
мець Л.К., Свида І.В., Самко О.О., Трохимець О.І. 
та інші. Автори досліджують особливості та пер-
спективи розвитку туризму в Україні та в окре-

мих регіонах, описують туристичний потенціал 
областей та визначають шляхи вдосконалення 
туристичної діяльності України з метою форму-
вання її активної позиції на міжнародному ринку.

Метою статті є виявлення основних проблем 
розвитку міжнародного ринку туристичних по-
слуг в Україні, оцінка туристичного потенціалу 
країни та визначення подальших перспектив 
його розвитку. Зміна статистичних даних 

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Наявні дослідження стану та 
перспектив розвитку міжнародного туризму в 
Україні не дозволяє повністю дослідити ринок 
туристичних послуг. Згідно зі статистичними да-
ними, рівень розвитку туризму в Україні зна-
чно скоротився. Тому є необхідним дослідження 
стану туристичного ринку в Україні, оцінка його 
туристичного потенціалу на сучасному етапі. 

Виклад основного матеріалу. Значення ту-
ризму у світі постійно зростає. Це пов’язано з 
його впливом на економічний, соціальний, еколо-
гічний та культурний стан будь-якої країни. 

Розвиток міжнародного туризму в країнах, 
які переважно приймають туристів, обумов-
лено прагненням збільшити приплив інозем-
ної валюти і створити нові робочі місця. Бага-
то країн за допомогою міжнародного туризму 
намагаються вирішити проблеми платіжного 
балансу. Співвідношення між доходами і ви-
тратами від міжнародного туризму в країнах 
та регіонах відрізняється. Найбільше пози-
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тивне сальдо має Іспанія (+14339 млн. дол.), 
Франція (+7761 млн. дол.), найбільш негативне 
сальдо – Японія (-21350 млн. дол.), Німеччина 
(-19153 млн. дол.) [7]. Міжнародний туризм спри-
яє диверсифікації економіки, створюючи галузі, 
обслуговуючи сфери туризму: будівництва, тор-
гівлі, сільського господарства, виробництво това-
рів народного споживання тощо.

Україна має значні можливості для розвитку 
туристичного бізнесу та виходу на міжнародний 
ринок. Розвитку туризму в нашій країні сприяють 
зручне географічне положення, помірний клімат, 
різноманітні рельєфні стани, багата культурно-іс-
торична спадщина та різноманітна санаторно-ку-
рортна база у більшості регіонів. Україна володіє 
значним природно-рекреаційним потенціалом, що 
за умов раціонального та бережливого використан-
ня спроможний задовільнити туристичні потреби 
всіх жителів та гостів країни. Україна займає одне 
з провідних місць в Європі за рівнем забезпеченос-
ті цінними природними та культурними ресурсами. 
Так, курорти та рекреаційні території в державі 
становлять майже 9,1 млн. га (15% території), а 
експлуатаційні запаси мінеральних вод забезпечу-
ють використання їх в обсязі понад 64 тис. кубоме-
трів на добу [4, ст. 22]. На державному обліку пере-
буває понад 147 тисяч пам’яток археології, історії, 
архітектури та містобудування, монументального 
мистецтва. Чимало пам'яток України мають за-
гальнодержавне значення. До списку об’єктів Всес-
вітньої спадщини ЮНЕСКО включено такі об’єкти 
культурної спадщини, як Собор Святої Софії та 
прилеглі монастирські споруди, Києво-Печерська 
Лавра у м. Києві, ансамбль історичного центру м. 
Львова, пункти Геодезичної дуги Струве (Хмель-
ницька та Одеська області), резиденція митропо-
литів Буковини та Далмації (м. Чернівці), дерев’яні 
церкви Карпатського регіону Польщі та України 
(Львівська, Івано-Франківська та Закарпатська об-
ласті), та природний об’єкт – Букові праліси Кар-
пат [2]. У 2012 році Україна була визнана міжна-
родним туристичним порталом «Globe Spots» як 
один з найцікавіших туристичних напрямків. Це 
пов’язано з тим, що в Україні зростає популяр-
ність на тури вихідного дня з такими напрямка-
ми – Львів, Крим, Одеса, Кам’янець-Подільський 
та Закарпаття [5, ст. 147].

Однак, маючи широкі туристичні можливос-
ті, туризм займає відносно невеликий відсоток у 
структурі української економіки. Впродовж остан-
ніх років в Україні переважає виїзний туризм над 
в’їзним, тобто ми більше імпортуємо туристичні 
послуги, ніж експортуємо. Це пояснюється тим, що 
більшість наших громадян виїжджають на відпо-
чинок у зарубіжні країни, де фінансують турис-
тичну діяльність, сплачуючи кошти за відповідні 
послуги. За даними Всесвітньої туристичної орга-
нізації витрати міжнародних відвідувачів на про-
живання, харчування та напої, розваги, магазини 
та інші товари і послуги в містах і аеропортах до-
сяли $ 1260 млрд (євро 1136 млрд) у 2015 року в 
реальному вираженні, тобто з урахуванням коли-
вань валютних курсів та інфляції, це являє собою 
збільшення на 4,4% в порівнянні з 2014 роком [8].

До основних проблем розвитку туризму в 
Україні можна віднести:

– політична та економічна нестабільність у 
країні;

– низький рівень розвитку туристичної інф-
раструктури;

– відсутність єдиної збалансованої державної 
політики у туристичній сфері;

– слабка позиція України на ринку туристич-
них послуг;

– обмежений асортимент запропонованих по-
слуг;

– неефективне та нераціональне використан-
ня природних ресурсів;

– недостатній рівень розвитку готельної ме-
режі;

– низький рівень надання послуг;
– недостатність інформації про українські ту-

ристичні можливості за кордоном.
За даними Державної служби статистики 

України, потік іноземних туристів у 2015 році 
рекордно низької за останні 10 років. У 2015 році 
порівняно з 2014 кількість іноземних громадян 
які відвідали Україну зменшилась на 2.2%, а у 
2014 порівняно з 2013 – на 48.5%, тобто майже 
на половину менше. Отже, з 2013 року кількість 
іноземних громадян, які відвідали Україну має 
тенденцію до зниження. Потік ж громадян Укра-
їни, які виїхали за кордон починаючи з 2009 
постійно збільшується в становить у 2009 році 
15333949 осіб, у 2015 – 23141646 осіб (рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка туристичних потоків 2000-2015 рр.
Джерело: розроблено авторами за даними [3]

Зниження туристичних потоків призвело до 
зменшення грошових надходжень від міжна-
родного туризму в Україні. В 2014 році склали 
1,612 млн. дол. США, у 2015 – 1,082 млн.дол. 
США, що є найнижчими показниками за останнє 
десятиліття (рис. 2).
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Рис. 2. Надходження від міжнародного туризму  
 (млн. дол. США)

Джерело: розроблено авторами за даними [8]

Така ситуація обумовлена політичними, еко-
номічними, і соціальними чинниками, а також 
проблемами територіальної цілісності країни, що 
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спричинило обмеження доступу до національних 
туристичних ресурсів і, як наслідок – скоро-
чення кількості іноземних туристів та внутріш-
ніх туристичних потоків. На динаміку розви-
тку туризму (виїзних та внутрішніх потоків) за  
2013–2014 рр. негативно вплинули зміни рівня 
доходів населення та структури їх використання. 
Реальний наявний дохід населення на початок 
IV кв. 2014 р. порівняно з відповідним періодом 
попереднього року зменшився на 9% [6].

У 2015 році Україну відвідало 12428286 осіб. Із 
них з метою службової, ділової, дипломатичної 
поїздки – 41169 осіб, туризм – 137906, з при-
ватною метою – 11525239, навчання – 101, пра-
цевлаштування – 1304, імміграція – 2314, куль-
турний і спортивний обмін, релігійна та з іншою 
метою – 720253 особи. Найбільше Україну від-
відували громадяни країн-сусідів, таких як Мол-
дова, Білорусія, Російська Федерація, Польща, 
Угорщина, Румунія, Словаччина, а також Німеч-
чина, Ізраїль, Туреччина, США та інші (рис. 3).
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Рис. 3. В'їзд іноземних громадян в Україну  
за країнами, з яких вони прибули, у 2015 році 

(кількість осіб) 
Джерело: розроблено авторами за даними [3]

Кількість громадян України, які виїжджали 
за кордон – 23141646 осіб, з них з метою служ-
бової поїздки – 185170, організований туризм – 
206598, приватна поїздка – 22749878. Українці 
ж найбільше відвідували країни, з якими межує 
Україна, а також Єгипет, Німеччину, Об’єднані 
Арабські Емірати та інші (рис. 4).
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Рис. 4. Виїзд громадян України за кордон  
за країнами, до яких вони виїжджали, у 2015 році 

(кількість осіб)
Джерело: розроблено авторами за даними [3]

Згідно із Законом України «Про туризм», до 
основних пріоритетних напрямів державної по-
літики з розвитку туризму відносяться:

– удосконалення правових засад регулювання 
відносин у галузі туризму; 

– забезпечення становлення туризму як ви-
сокорентабельної галузі економіки України, за-
охочення національних та іноземних інвестицій 
у розвиток індустрії туризму, створення нових 
робочих місць; 

– розвиток в'їзного та внутрішнього туризму, 
сільського, екологічного (зеленого) туризму; 

– розширення міжнародного співробітництва, 
утвердження України на світовому туристично-
му ринку; 

– створення сприятливих для розвитку ту-
ризму умов шляхом спрощення та гармонізації 
податкового, валютного, митного, прикордонного 
та інших видів регулювання; 

– забезпечення доступності туризму та екс-
курсійних відвідувань для дітей, молоді, людей 
похилого віку, інвалідів та малозабезпечених 
громадян шляхом запровадження пільг стосовно 
цих категорій осіб тощо [1].

Розпорядження Кабінету Міністрів України 
від 1.08.2013 р. № 638-р «Про схвалення Кон-
цепції Державної цільової програми розвитку 
туризму та курортів на період до 2022 року» 
передбачає створення умов для збільшення по-
току туристів, створення конкурентоспроможної 
розвинутої туристичної інфраструктури шляхом 
раціонального використання туристичних ре-
сурсів, що сприятиме збільшенню обсягу надхо-
джень до бюджетів усіх рівнів від провадження 
туристичної діяльності [2].

Висновки та пропозиції. Отже, туристична 
індустрія динамічно розвивається і навіть при 
сучасному нестабільному економічному стано-
вищі є найбільш прибутковою та перспективною 
галуззю. Все більше країн світу перетворюють 
туризм в ключовий фактор соціально-економіч-
ного прогресу за рахунок експортних доходів, 
створення робочих місць і підприємств, розви-
тку інфраструктури. Через нестабільну соціаль-
но-політичну та економічну ситуацію у нашій 
країні, туризм, на даний момент, розвинений 
недосить добре, хоча Україна має значний ту-
ристичний потенціал. За умов раціонального 
використання природно-рекреаційним потенці-
алом ми зможе задовільнити потреби як наших 
громадян, так й іноземних. Також Україна має 
багато недосконалостей у функціонуванні та ке-
руванні туристичною галуззю. Вирішення цих 
проблем допоможе розвиткові як вітчизняного, 
так і міжнародного туризму, що сприятиме со-
ціально-економічному зміцнення країни. Для 
активної позиції України на міжнародному рин-
ку туристичних послуг необхідно забезпечити 
загальнодержавну і регіональну підтримку ту-
ризму; розвиток інформаційно-рекламної і мар-
кетингової діяльності про туристичні можливос-
ті нашої держави.



«Молодий вчений» • № 12.1 (40) • грудень, 2016 р. 720

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

Список літератури:
1. Закон України «Про туризм» [Електронний ресурс] / Верховна Рада України – Режим доступу:

http: // zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main/cgi
2. Кабінет міністрів України Розпорядження від 1 серпня 2013 р. № 638-р «Про схвалення Концепції Державної

цільової програми розвитку туризму та курортів на період до 2022 року» [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/638-2013-р

3. Державна служба статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ukrstat.gov.ua
4. Бунтова Н. В. Потенціал України на міжнародному ринку туристичних послуг / Н. В. Бунтова // Науковий

вісник Херсонського державного університету. – 2016. – № 17. – С. 21–24.
5. Грянило А. В. Міжнародний туризм: проблеми та перспективи розвитку в Україні / А. В. Грянило, Н. І. Ма-

цур. // Фінансовий простір. – 2013. – № 4. – С. 144–148.
6. Мазаракі А. А. Туризм в Україні: виклики кризи [Електронний ресурс] / А. А. Мазаракі, С. В. Мельничен-

ко // Вісник Київського національного торговельно-економічного університету. – 2015. – Режим доступу до
ресурсу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Vknteu_2015_2_2

7. Теребух А. А. Проблеми розвитку міжнародного туризму в Україні [Електронний ресурс] / А. А. Теребух,
О. П. Макар, Г. Я. Ільницька // Молодий вчений. – 2015. – Режим доступу до ресурсу: доступу: http://nbuv.
gov.ua/UJRN/molv_2015_11 (2)__30

8. UNTWO. Tourism Highlings. 2016 Edition [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://mkt.unwto.Org/
publication/unwto–tourism-highlights–2016–edition

Давыдюк Л.П., Турлюк И.В.
Винницкий торгово-экономический институт 
Киевского национального торгово-экономического университета

УКРАИНА НА МЕЖДУНАРОДНОМ РЫНКЕ ТУРИСТИЧЕСКИХ УСЛУГ: 
СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Аннотация
В статье рассмотрено значение международного туризма для экономического развития стран. Исследо-
вано современное состояние, проблемы и перспективы развития международного туризма в Украине. 
Уделено внимание туристическому потенциалу Украины. Проанализирована динамика туристических 
потоков за последние годы. Прослежено поступления от международного туризма в бюджет Украины 
и выяснено их положительное влияние на экономику страны.
Ключевые слова: международный туризм, туристический потенциал, туристические потоки, въездной 
туризм, выездной туризм.
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UKRAINE ON THE INTERNATIONAL TOURISM MARKET: 
CURRENT STATE AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT

Summary
The article considers importance of international tourism for the economic development of countries. The 
current state, problems and prospects of development international tourism in Ukraine were investigated. 
Attention is paid to the tourism potential of Ukraine. The dynamics of tourist flows in recent years were 
analyzed. Receipts from international tourism to the budget of Ukraine were traced and their positive 
effect on the economy was elucidated.
Keywords: international tourism, tourism potential, tourism flows, inbound tourism, outbound tourism.


